

УДК 316.356.2(06)

## МОЛОДАЯ СЕМЬЯ В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ СРЕДНЕГО ГОРОДА

© 2012 г. С. М. Барсуков

*Шахтинский институт (филиал)  
Южно-Российского государственного технического университета (НПИ)*

*Автором статьи представлены результаты исследования представлений современной студенческой молодежи типичного российского города о молодой семье.*

Ключевые слова: *семья; молодая семья; мнение студенчества; молодежь.*

*Author of the article presents results of researching the nowadays student youth's representations of a young family in an average Russian city.*

Key words: *family; young family; students' opinion; youth.*

Положение семьи, ее состояние являются своего рода социальным индикатором, раскрывающим как общее состояние дел в обществе, так и реальные перспективы его развития. Особое значение в данном процессе отводится молодой семье, остающейся малоисследованным объектом в современной социологии семьи. Исследователи традиционно апеллируют к понятию «молодая семья», если нужно обозначить возраст семьи, либо выделить её типологию, а между тем молодая семья — это социальная группа, которую характеризуют особые социальные качества и свойства, она играет особую социальную роль в обществе и имеет большое значение в системе социальных связей и взаимоотношений. Молодую семью нельзя рассматривать в статическом состоянии.

С точки зрения известных российских фамилистов А. И. Антонова и В. М. Медкова, семья — это основанная на единой общесемейной деятельности общность людей, связанных узами супружества — родительства — родства и тем самым осуществляющая воспроизводство населения и преемственность семейных поколений, а также социализацию детей и поддержание существования членов семьи [1, с. 66]. Молодую семью отличает от остальных типов семьи то, что в ней супружеские отношения доминируют по сравнению со всеми остальными. Исследова-

ние молодой семьи и её проблем предполагает включение в генеральную совокупность семей, обладающих следующими характеристиками: молодые люди состоят в зарегистрированном браке либо проживают совместно и ведут общее хозяйство (гражданский брак); возраст супругов до 35 лет; продолжительность совместной жизни — до 3 лет (в случае рождения детей — без ограничения продолжительности совместной жизни). Согласно статистике около четверти детей рождаются вне брака. Родители этих детей не состоят в браке, хотя зачастую и проживают совместно, ведут общее хозяйство, то есть являются семьей.

Молодая семья выступает активным элементом и агентом социальных изменений. Статистика свидетельствует, что к возрасту 25 лет в брак вступают более 80% женщин и около 70% мужчин. Студенты не являются исключением. Студенческая семья — это нуклеарная семья, однодетная или бездетная, с любой ориентацией на детность. Она характеризуется большей стабильностью, чем любая другая молодая семья, так как супруги объединены общими интересами и взглядами, их действия направлены на учебу. Цель учебной деятельности — стать высококвалифицированными специалистами. Студенческая семья характеризуется определенной экономической зависимостью от родителей,

так как единственный источник доходов — стипендия, иногда временный заработок. Студенческая семья сталкивается с такими же проблемами, как и трудовая молодая семья. Особую остроту имеет жилищный вопрос, так как не все высшие учебные заведения предоставляют молодой семье отдельную комнату. Исследователи обычно под студенческой семьей понимают такую семью, в которой оба супруга — студенты дневного отделения высшего учебного заведения, однородная (временно однородная) по социальному положению, малая социальная группа. Это молодая семья, в которой супругам мужу и жене не более 28 лет, а стаж семейной жизни не превышает 3–5 лет [4, с. 7].

Исследование Т. А. Долбик-Воробей семейно-брачных ориентаций студенческой молодежи в московских и самарских вузах (ноябрь 2001 – апрель 2002 гг.) выявило, что 61% студентов состоят в законном браке, а 39% респондентов — в фактическом союзе [2, с. 79]. Распространенность нелегитимных союзов в молодежной среде фиксируют и другие исследователи.

Очевидно, что успешное реформирование общества возможно лишь при активном участии в его осуществлении молодежи. Это требует новых концептуальных подходов к разработке и осуществлению молодежной политики, что обуславливает необходимость достоверной информации о жизни молодых людей, оперативного, систематического обследования их потребностей и интересов. Местом проведения социологических исследований состояния и проблем молодой семьи был выбран город Шахты, поскольку он является достаточно типичным средним городом по социально-демографическим показателям. Автором проведено социологическое исследование «Молодая семья: статус, основные проблемы и тенденции развития» с целью уточнения мнения студенчества о молодой семье. Основным методом сбора данных был анкетный опрос.

Результаты опроса показали, что подавляющее большинство респондентов (86%) считают семью общепризнанной ценностью (важной в целом). Семья занимает лидирующее место среди терминальных ценностей (ценностей-целей) для 81% опрошенных; далее идут: материальное благополучие —

72%; хорошо оплачиваемая работа — 70%; здоровье — 67%, автомобиль — 64%.

Как же определяется молодая семья? Какими механизмами направляется деятельность современной молодой семьи в представлениях студенчества? Категориальный аппарат исследования включает в себя определение ряда понятий, интересующих современную фамилистику: понятие «молодая семья» и все те параметры, которые выявляют её социальную сущность. Респонденты расставляют собственные акценты при анализе данного понятия. В частности, наше исследование показало, что с точки зрения опрошенных молодая семья должна состоять из двух молодых людей (до 30–35 лет) — 66,3% опрошенных. Остальная часть опрошенных думают иначе, утверждая, что молодая семья — это семья, созданная в любом возрасте — 27,6%. На наш взгляд, к этому суждению следует внимательно прислушаться, поскольку зачастую брачная пара из людей, условно говоря, «за 30» и только что образовавшаяся, находится едва ли не в равных условиях с парой молодожёнов, которым едва за 20. Затруднились ответить 6,1% респондентов.

О том же говорят и ответы, характеризующие такой параметр брака, как его очерёдность. Несколько больше половины респондентов полагают, что молодая семья может сложиться только в первом браке (53,6%). С другой стороны, респонденты уверены в том, что повторные браки и появившиеся в них семьи также могут быть отнесены к категории молодых 40,3%. Затруднились ответить 6,1% респондентов. Что касается рамок существования молодых семей, то превалирует такой ответ на данный вопрос: пять лет — это молодая семья (75,2% респондентов). Уверены, что это семья год-два семейного стажа молодая — 18,7%. Затруднились ответить 6,1% респондентов.

В ответ на прямой вопрос, есть ли различия между молодой и старой семьями, опрошенные ответили утвердительно в 89,9% случаев. Только 4,0% респондентов таких различий не видят. Параметры различий выделяются следующим образом: у молодых свои правила поведения, привычки (56,2%); у молодожёнов нет семейного и жизненного опыта, и потому их семья подвержена распаду в большей степени, чем зрелая (46,0%);

молодожёны имеют идеалы, ценности, отличные от родительских (37,2%); молодожёны живут больше для себя, чем для других (родителей, близких и т. д.) (31,3%). Кроме того, 29,7% опрошенных отмечают, что положение молодой семьи в обществе менее стабильно, устойчиво, в молодом возрасте легче наделать ошибок. В итоге получается малооптимистичная и достаточно критичная оценка респондентами молодой семьи как социальной структуры. Молодые семьи отличаются от семей старших поколений достаточной социальной мобильностью.

Сказанное позволяет сделать следующее заключение: семья может быть определена как социальная общность, способствующая переходу индивида на новый этап жизненного развития; как социальная структура, в которой взаимосвязаны и взаимообусловлены социальное и биологическое начала; как социальный институт, характеризующий социальные отношения между людьми, не достигшими 30-летнего возраста и вступившими в первый брак, в соответствии с которым они наделяются совокупностью социальных прав и обязанностей; как социальная группа, члены которой вступают в отношения супружества, родительства и родства, существующая в границах от её создания до пяти лет. Оценочные характеристики, полученные путём социологического опроса, связаны с оценкой целого ряда процессов и явлений, отличающих современную российскую семью на первом этапе её функционирования.

Итак, опрошенные в большинстве своём считают, что молодая семья сегодня определяет будущее состояние российской семьи (показатель будущего состояния общества — 74%). Иначе думают только 8,4% респондентов, которые усомнились в подобном утверждении и согласились с мыслью о том, что молодые перенимают традиции старших поколений, оставаясь в их русле в собственной семейной жизни. При этом большинство (71%) утверждают, что положение молодой семьи является более трудным, чем зрелой. В качестве основных причин подобного состояния называются следующие: государство не поддерживает молодую семью морально и материально — 81,20%; в начале семейной жизни нет материальной и жилищной обеспеченности (64,5%); скорое появление ребён-

ка в семье усложняет ситуацию в ней 57,10%; молодые супруги часто учатся в техникумах, вузах 45,60%; вмешательство близких родственников в дела молодой семьи (38,2%); не хватает опыта семейной жизни (33,6%); не устоялись нормы, правила семейной жизни, что приводит к конфликтам (29,70%).

Как видно из этих данных, названные трудности имеют объективный характер и связаны, прежде всего, с низким уровнем социальной защищённости семьи как социального института и молодой семьи как одного из элементов данной системы. Особо следует выделить проблему взаимодействия двух социальных институтов — института государства и института молодой семьи. Как следует из ответов респондентов, 81,2% из них видят отсутствие достаточного внимания к молодой семье со стороны государства. Видимо молодежь недостаточно информирована о действующих государственных и муниципальных программах поддержки молодых семей.

На начальном этапе семейной жизни молодая семья неустойчива, конфликтна. Дестабилизирующим субъективным фактором является неподготовленность молодых людей к супружеской жизни, включающая отсутствие умений планирования и контролирования семейного бюджета, построения супружеских отношений, их согласованности в выполнении не только социальных, но и семейных ролей и функций. Неподготовленность к браку, к решению семейных проблем, зачастую приводит семью к разводу, причинами которого молодые люди называют психологическую несовместимость, бытовую неустроенность, материальное неблагополучие, несоответствие установок (идеальных представлений) реальному поведению супругов.

Подготовленность к семейной жизни включает в себя мотивационную психологическую, педагогическую, хозяйственно-экономическую, сексуальную готовности. Данные социологических исследований свидетельствуют: развод в семье родителей в три раза увеличивает вероятность развода у их детей, в то время как вероятность развода детей из полной семьи составляет 5 из 100 [3, с. 101]. Показателями состояния семьи как социальной группы являются оценки брака, семейных отношений, духовной и сексуальной совместимости. Любовь как эмоцио-

нальная основа брачного союза преобладает над другими потребностями. В браке любовь остается для большинства молодых супругов высшей ценностью. Сохранение взаимной любви супругов в браке считается одной из субъективных характеристик успешного функционирования семьи.

Большое значение для сохранения и укрепления отношений молодых супругов имеет положительно окрашенное общения, семейный лад, схожесть этических и эстетических ценностей и ожиданий [4, с. 59].

Отрицательные оценки семейных отношений являются показателями неблагополучия в семье. На вопрос: «С какими проблемами чаще всего сталкивается молодая семья?» получены следующие ответы. В качестве наиболее острой выступает проблема материальных трудностей для молодых семей (64,5%). На втором месте стоит проблема сложностей с притиркой характеров (54,1%). Третье место — жилищная проблема, отсутствия собственного жилья (51,3%). Далее: трудности ухода за ребенком (45,60%), трудности организации свободного времени (42,50%), ухудшение подготовки к занятиям (32,10%), ухудшение отношений с родителями (6,40%). Все три первые причины достаточно весомы для того, чтобы откладывать рождение детей или ограничиваться появлением одного, максимум двоих детей.

В нашем исследовании определялась приоритетность желательной модели семьи, распределение ролей в организации семейной жизни, сфер занятости супругов. 74,5% респондентов ориентированы на современную модель семьи, в рамках которой оба супруга имеют возможность совмещать профессиональную деятельность с семейными обязанностями. Модель с более жестким распределением ролей: мужчина занимается профессиональной деятельностью и финансовым обеспечением семьи, а женщина — ведением домашнего хозяйства и уходом за детьми привлекательна для 25,5% опрошенных.

Репродуктивные установки являются показателем состояния семьи как социального института и подлежат прямому количественному измерению. Измерение основывается на определении «предпочитаемого» числа детей. В этой связи отдельным вопросом сто-

ит проблема наличия детей в молодой семье. Дети как социальная ценность, продолжатели рода, фамилии осознается многими. На вопрос о том, сколько детей должно быть в молодой семье респонденты отметили: 44,6% — один ребенок; 25,8% — двое детей; 7,4% — трое; 12,8% — затруднились ответить и 9,4% посчитали, что молодой семье дети не нужны. Напрашивается вывод о том, что дети в современном российском обществе для молодой супружеской пары — не главное дело жизни. Их появление должно быть обусловлено многими причинами, и в том числе — духовного порядка.

Какое место занимает молодая семья в современном обществе? Молодые семьи воспринимаются опрошенными чаще всего как показатель будущего развития общества (48,2%). Примечательно в связи с этим то обстоятельство, что четверть (25,7%) респондентов видят в них головную боль и даже индикатор неблагополучия общества. Очевидно, речь здесь идет о том, что молодые семьи, и особенно семьи с детьми, отличаются неустроенностью быта, материальное неблагополучие, которые ведут к распаду семьи. Оптимистичны в данном вопросе только 12,5% опрошенных, которые считают, что молодые семьи в ближайшей перспективе — надежда и опора общества.

Семья в своем развитии переживает ряд этапов, сопровождающихся кризисами. Среди мер, которые могут повлиять на преодоление кризиса семьи и увеличение рождаемости детей, респонденты назвали: 1) доступность высшего образования — 87,1%; 2) трудовая занятость и достойная оплата труда, позволяющая обеспечить независимость молодежи в материальном отношении — 83%; 3) правовые гарантии доступа к социальным благам; 4) условия для досуговой деятельности — 60,2%; 5) социальная защита молодой семьи — 57,8%; 6) улучшение условий жизни — 55,5%; 7) предоставление кредитов на приобретение жилья — 54,3%; 8) борьба с преступностью — 52,9%; 9) борьба с алкоголизмом и наркоманией — 51,9%; 10) увеличение пособия молодой семье на рождение ребенка до прожиточного уровня — 45,5%; 11) идеологическая поддержка молодой семьи со стороны государства — 25,1%.

Таким образом, проведенный анализ

имеет значение и для социологической практики. Необходимы новые исследования данного вопроса для внесения коррективов в те социальные программы, которые нацелены на улучшение положения молодой семьи и молодёжи в целом. Специфика молодой семьи заключается преимущественно в двух аспектах — в её житейской неопытности, в неустойчивости самого брачного союза на первом этапе его функционирования, с одной стороны, и в осознанном индивидуализме молодых супругов, их ориентации на собственные, личностные интересы, с другой. Молодая семья надеется на социальную поддержку со стороны общества и государства, прежде всего в области материальной. В качестве сплачивающей силы для молодой

семьи выступают духовные ценности — преданность, верность, любовь супружеская и родительская, взаимопомощь, взаимопонимание, духовное единство.

### Литература

1. Антонов А. И., Медков В. М. Социология семьи. — М., 1996.
2. Долбик-Воробей Т. А. Студенческая молодежь о проблемах брака и рождаемости. // Социологические исследования. — 2003. — №11. — С. 78–83.
3. Разумихина П. П. Мир семьи. — М.: Просвещение, 1986.
4. Студенческая семья: состояние, проблемы, перспективы. — Минск, 1991.

Поступила в редакцию

01 октября 2012 г.



**Сергей Михайлович Барсуков** — кандидат исторических наук, доцент кафедры «Гуманитарные и социальные науки» Шахтинского института (филиала) ЮРГТУ (НПИ).

**Sergey Mikhailovich Barsukov** — Ph.D., Candidate of History, docent at «Humanitarian and Social Sciences» department of SRSTU (NPI) Shakhtinsky Institute (branch).

346500, г. Шахты, пл. Ленина, 1  
1 Lenina sq., 346500, Shakhty, Rostov reg., Russia  
Тел.: +7 (8636) 22-59-75; e-mail: gsn@itsinpi.ru